Министерство культуры Нижегородской области Нижегородская государственная областная детская библиотека имени Т. А. Мавриной

Детские библиотеки — лауреаты и участники конкурса на Премию министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела в 2020 году

ББК 78.38 Д 38

Составитель: Т. В. Ксенофонтова

Д 38 Детские библиотеки — лауреаты и участники конкурса на Премию министерства культуры Нижегородской области в области библиотечного дела в 2020 г. [Электронный ресурс] : информационно-аналитический сборник. — Нижний Новгород : Нижегородская государственная областная детская библиотека, 2020.

ББК 78.38

От составителя

На соискание Премии министерства культуры Нижегородской области в 2020 году было представлено 28 работ, 5 из которых освещали работу с детьми и подростками. 1 работа — авторская (Мотыздейская сельская библиотека Вознесенского района), 4 — коллективные.

Тематические направления:

- популяризации ЗОЖ в партнерстве с волонтерскими организациями (ЦДБ Городецкого района);
 - возрождение традиций семейного чтения (ЦДБ Починковского района);
- продвижение библиотеки и детского чтения (ЦРДБ им. Н. А. Зайцева Сормовского района и Мотызлейская сельская библиотека Вознесенского района);
 - патриотическое воспитание (ЦДБ Лукояновского района).
- 2 место получила работа Центральной районной детской библиотеки им. Н. А. Зайцева МКУК «ЦБС» Сормовского района г. Нижнего Новгорода «Продвижение детского чтения и книги в медиапространстве».

Поощрительная премия Конкурса в номинации «75-летие Победы в Великой Отечественной войне» была вручена Центральной детской библиотеке ММБУК «ЦБС» Лукояновского района за работу «Нести Победы эстафету завещано тебе и мне: просветительско-патриотическая миссия Лукояновской центральной детской библиотеки».

Надеемся, что опыт работы детских библиотек будет интересен и полезен коллегам.

Центральная районная детская библиотека им. Н. А. Зайцева МКУК «ЦБС» Сормовского района г. Нижнего Новгорода

«ПРОДВИЖЕНИЕ ДЕТСКОГО ЧТЕНИЯ И КНИГИ В МЕДИАПРОСТРАНСТВЕ»

Коллектив авторов: Колосова Татьяна Евгеньевна, заведующий МБО по работе с детьми; Варочкина Марина Владимировна, главный библиотекарь МБО по работе с детьми; Здобнова Юлия Евгеньевна, главный библиотекарь МБО по работе с детьми; Иванова Юлия Александровна, главный библиотекарь МБО по работе с детьми; Шевченко Светлана Станиславовна, главный библиотекарь МБО по работе с детьми.

Сотрудники методико-библиографического отдела по работе с детьми ЦБС Сормовского района г. Нижнего Новгорода в течение нескольких лет активно разрабатывают и формируют новое направление библиотечной работы — продвижение книги и чтения для детей в медиапространстве.

Работа ведётся с разных сторон: организация новых виртуальных площадок общения с юными пользователями интернет-пространства, создание позитивного контента для детей и подростков, информационно-рекламная работа в социальных сетях и обучение персонала детских библиотек владению технологиями цифровой среды.

Образовательный контент создаётся для читателей разных возрастов. На сайте ЦБС в разделе «Детям» (http://sormlib.nnov.ru/tochilds) работают информационные площадки: «От 9 и старше» и «Для самых маленьких». Они принципиально отличаются друг от друга по содержанию и стилю, ежегодно пополняются новыми материалами на различные темы, особое внимание уделяется краеведению.

Площадка «Для самых маленьких» (http://child.sormlib.nnov.ru/) формируется как особое развивающее пространство и наполняется познавательными материалами, онлайн-книжками, играми и творческими заданиями, разработанными в соответствии с возрастными особенностями читателей до 9 лет. Для обеспечения информационной безопасности эта площадка функционирует на отдельной платформе.

Площадка τO » 9 старше» (http://sormlib.nnov.ru/tochilds/detyam ot 9 do 14 let) И формируется по принципу свободной территории для обсуждения книг и важных проблемных проводить репрезентативные исследования можно детского популяризировать с помощью юных читателей качественную детскую литературу способствовать формированию навыков вдумчивого чтения у подростков. Организованы тематические форумы: «Нижегородский Кремль: известное и неизвестное», «К свободе много путей», «Мы за здоровый образ жизни», «Что для меня символы России?», «Читатель любимый горьковский герой» (http://sormlib.nnov.ru/forum). читателю». «Мой И др. Познавательные, библиографические материалы представлены в самых разных форматах: виртуальные выставки, интерактивные плакаты, буктрейлеры, видеоролики, буклеты во флешформате, тематические сайты и др. Особое внимание уделяется краеведению, формированию нравственных ценностей и патриотических чувств у подростков.

С 2015 года библиотека создаёт тематические веб-ресурсы (всего 7), используя платформы Google и Wix, интернет-сервисы и хостинги. Сотрудниками методико-библиографического отдела по работе с детьми сформированы:

- «Стена памяти: Мы помним! Мы гордимся!» к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (https://sites.google.com/site/httpsstenapamatilib/),
- «Виртуальный журнал «Нижегородский Кремль: известное и неизвестное» к 500-летию Нижегородского Кремля (https://sites.google.com/site/nizhkreml/),

- «Нижегородские писатели детям» о детской краеведческой литературе (http://zaycev-slib.wixsite.com/libnizhchildren),
- «Горькому посвящается» к 150-летию А. М. Горького (https://zaycev-slib.wixsite.com/gorky),
- «Виртуальный плакат «Необыкновенная жизнь обыкновенных трамваев» к 120-летию нижегородского трамвая (https://padlet.com/ya_childlibrary/garae8ewq5yz).

На этих ресурсах присутствует информация, адаптированная для детей, рекомендуется литература к прочтению, предлагаются творческие задания и интеллектуальные игры.

В 2017 году был создан библиотечный видеоканал «Говорит и показывает библиотека» (https://www.youtube.com/channel/UCCaGyhTsyKoo5tCVxmn_XgQ/about). Содержание канала включает в себя направления: формирование информационной грамотности и читательской культуры, обучение навыкам медиаграмотности, популяризация качественной детской литературы, возрождение традиций семейного чтения, вовлечение в процесс чтения детей дошкольного возраста, продвижение краеведческих знаний. Канал наполняется собственными видеопродуктами библиотекарей ЦБС. На данный момент опубликовано 79 информационно-библиографических материалов, которые наполняют 10 рубрик. В 2019 году создан новый раздел «Медиаграмотность для детей», для него разработано 3 видеоурока. Всего на апрель 2020 года канал имеет 183 подписчика, 40 690 просмотров.

К 800-летию Нижнего Новгорода планируется запустить мобильное приложение «Интерактивный Нижний для детей». Вся информация будет доступна в формате аудио- и видеоресурсов с игровыми элементами для закрепления знаний. Сейчас уже разработан и наполняется одноименный сайт на платформе Wix.

Виртуальные площадки общения с юными читателями организуются и на сайте ЦБС, и на страницах детской библиотеки в социальных сетях, где подростки высказывают своё мнение (http://sormlib.nnov.ru/forumy/obshchenie/aktualnyi_razgovor). Форум «Читатель — читателю» (http://sormlib.nnov.ru/forumy/obshchenie/chitatel_chitatelyu) является свободной территорией для обсуждения книг и одновременно библиотечной исследовательской площадкой детского и подросткового чтения. Всего на начало 2020 года на форумах размещено 3140 записей пользователей.

Методико-библиографический отдел по работе с детьми активно внедряет цифровые технологии в практику детских библиотек ЦБС Сормовского района. Методическая служба изучает современные новшества, осваивает их, адаптирует к особенностям библиотечной работы, создаёт методические пособия для сотрудников детских библиотек. Методика создания информационно-познавательных и библиографических продуктов транслируется детским библиотекарям на занятиях по повышению квалификации. К настоящему времени опубликовано 98 информационных продуктов, которые активно используются интернет-пользователями (более 15000 просмотров).

Библиотека организует собственные сетевые акции. В 2019 году было организовано 6 таких мероприятий, в которых приняло участие 933 человека. Целью было привлечение внимания юных пользователей к качественной литературе.

Всего библиотечные аккаунты в социальных сетях насчитывают более 13800 пользователей.

Работа, направленная на продвижение чтения и книги в медиапространстве, неоднократно транслировалась на профессиональных мероприятиях города и области, а также на профессиональной линейке мастер-классов для специалистов РГДБ в рамках V Всероссийского фестиваля детской книги (г. Москва). Представленные на профессиональные конкурсы ресурсы были высоко оценены:

- сайт «Горькому посвящается...» отмечен Поощрительным дипломом Всероссийского профессионального конкурса «Чтение с вовлечением» в рамках фестиваля «Петербургские разночтения» (2018 г.) и опубликован в 2019 году во Всероссийском каталоге лучших сайтов для детей «Вебландия» (https://web-landia.ru/73-biography/4022-gorkomu-posvyashchaetsya/);
- сайт «Стена памяти «Мы помним! Мы гордимся!» получил Диплом I степени Международного интернет-конкурса «Страницы семейной славы» (2019 г.), организованного Союзом журналистов России и МГУ им. М. В. Ломоносова;

видеоканал «Говорит и показывает библиотека» удостоен Диплома победителя (2 место) во Всероссийском профессиональном конкурсе «Авторские программы по приобщению детей к чтению: чтение в цифровом мире», организованном Министерством культуры РФ и РГДБ.

В планах методико-библиографической службы продолжать работу по продвижению чтения, книги в медиапространстве, ближайший проект — это формирование мобильного приложения «Интерактивный Нижний — детям».

Центральная детская библиотека ММБУК «ЦБС» Лукояновского района

«НЕСТИ ПОБЕДЫ ЭСТАФЕТУ ЗАВЕЩАНО ТЕБЕ И МНЕ:

просветительско-патриотическая миссия Лукояновской центральной детской библиотеки»

Коллектив авторов: Маркелова Оксана Сергеевна, заместитель директора ЦБС по работе с детьми; Зудова Галина Александровна, ведущий библиограф по работе с детьми; Дрягалина Ирина Викторовна, зав. сектором ИКЦ ЦДБ.

Историко-патриотическое направление в деятельности Лукояновской ЦДБ является одним из ведущих на протяжении многих лет и реализуется в рамках программ «К истокам, чтоб понять веков теченье» на 2012-2014 гг., «Встретимся в библиотеке» на 2016-2020 гг., «Ради мира на земле» на 2019-2022 гг. (https://cloud.mail.ru/public/LKWJ/MLTKomCTw).

За последние три года библиотека провела 76 мероприятий, организовала 26 крупных выставок, изготовила 32 вида библиографических пособий историко-патриотической тематики.

Поставленных задач библиотека достигает через нестандартный формат подачи информации. Аудиообзоры литературы, музыкальные аудиорассказы транслируются в общественных заведениях города — поликлиниках, магазинах, на почте, автовокзале и т.д. Таким образом, целевая аудитория планируется очень широкая.

Работа началась в 2015 году, когда была реализована акция «Вахта памяти» (https://cloud.mail.ru/public/Hz5M/W5WFQqFWk), объединившая ряд мероприятий военно-патриотического направления:

- ✓ слайд-рассказ «Лукоянов в годы Великой Отечественной войны» был размещён на официальном сайте ЦБС и в сети «Одноклассники»;
- ✓ информационные ролики «Георгиевская лента», «Салют Победы», «Вечный огонь», подготовленные библиотекарями ЦДБ, по согласованию с руководителями учреждений транслировались в фойе ФОКа «Колос», в отделе кино РДК перед показом вечерних фильмов для молодёжи, были использованы в работе сельских Домов культуры района. Кроме этого, ролики были размещены на странице библиотеки в социальной сети «Одноклассники»;
- ✓ краеведческие аудиоочерки «Герои-земляки», созданные по книге «Край наш Лукояновский», с согласия руководителей автотранспортных предприятий, звучали для пассажиров городского и пригородного автотранспорта.

В итоге количество участников акции составило более 7 тысяч человек. За краеведческой литературой в библиотеку обратились 11 человек, ранее они не являлись читателями ЦДБ. Установлены новые партнёрские связи, укрепились существующие партнёрские отношения с районным краеведческим музеем. Главным достижением стало то, что детская библиотека заявила о себе как о центре краеведческой информации и об учреждении, открытом для всех жителей, независимо от возраста.

В 2016 году был осуществлён информационный проект «Семейные хроники: война в судьбе моей семьи» (https://cloud.mail.ru/public/xFe8/rA7HyuNio). ЦДБ удалось заручиться поддержкой со стороны МБУ «Районный Дом культуры», служб такси «Стрела» и «Везёт». Лукояновцам было предложено прослушать подлинные семейные истории, рассказанные и

озвученные читателями библиотеки. Их можно было услышать в такси, на пл. Мира в День Победы.

Доброй традицией в деятельности детской библиотеки стали ежегодные акции, посвящённые Великой Отечественной войне.

Поэтическая акция памяти «Сороковые роковые» (https://cloud.mail.ru/public/sFTR/qfcDpzhkj) познакомила со стихами о войне поэтовнижегородцев и поэтов-лукояновцев. Произведения были прочитаны самими авторами и творческими людьми города. Поэтические строки прозвучали над главной площадью 9 мая 2017 г., на официальном сайте ЦБС и на странице библиотеки в соц. сети «Одноклассники».

Историко-просветительская акция «Горький хлеб войны» (https://cloud.mail.ru/public/DxpR/A9TNXSGTx), состоявшаяся в 2018 году, началась с рекламной компании в магазинах города: к упаковке хлеба крепились рекламные листовки с сообщением о возможности узнать, «каким был хлеб войны». Вся информация была размещена на сайте ЦБС и страницах библиотеки в соц. сетях «Одноклассники», «ВКонтакте».

Информационно-патриотическая акция «Крепость солдатских сердец» (https://cloud.mail.ru/public/oFjg/y2jkvfPSc) была реализована в здании автовокзала. Работники библиотеки подготовили стенд с портретами земляков — Героев Советского Союза и рассказами об их подвигах. В ходе акции звучали песни военных лет, а также стихи о войне, в записи которых приняли участие читатели библиотеки. Ожидающим пассажирам раздавались буклеты «И долгий путь в четыре года», в которых содержались статистические данные о войне и поздравления с праздником от юных лукояновцев.

24 марта 2020 года (в условиях самоизоляции по коронавирусу) была проведена виртуальная акция «Путь Победы» (https://cloud.mail.ru/public/FU42/WSuEQPasW). Жителям города было предложено посмотреть небольшие, созданные библиотекой, видеоролики, рассказывающие о начале войны, обороне Сталинграда и Москвы, блокаде Ленинграда. В создании видеоматериалов принимали участие лукояновцы. Ролики демонстрировались в магазинах бытовой техники, в детской консультации Центральной районной больницы, в дежурных группах детских садов. Благодаря этой акции жители города смогли познакомиться не только с фактами Великой Отечественной войны, но и с книгами о войне.

В 2020 году библиотекой опробована новая форма работы, она имеет творческое и философское наполнение, основанное на сотрудничестве библиотекаря и читателя. Это цикл «Ветер жизни — притчи на Рабочий стол» (https://cloud.mail.ru/public/5zod/oofL18vPB). Готовый материал в электронном виде рассылался читателями по учреждениям города, средним специальным учебным заведениям.

Необычный формат мероприятий ЦДБ Лукояновского района укрепляет имидж библиотеки в глазах молодого поколения, стимулируют детей и подростков к изучению истории. Библиотека не только реализует просветительскую функцию, но и успешно накапливает, систематизирует и хранит уникальный краеведческий материал. Истории участников районной мемориальной акции «Мы гордимся!», организованной 1 мая 2019 года, вошли в биографический сборник рассказов жителей Лукояновского района о родственниках, участниках Великой Отечественной войны (https://cloud.mail.ru/public/TwyQ/uWg7mPhp7). В акции принимали участие жители Лукояновского района, сотрудники сельских библиотек-филиалов. Всего в сборнике 39 воспоминаний.

В практике работы утвердилась новая форма информационной поддержки «стенд-турне». Это стенд, который путешествует по тем учреждениям города, где существует высокий трафик посетителей. Например, стенд «Фронт за линией фронта. Лукоянов» (https://cloud.mail.ru/public/dR1y/fcpcvZwtT) в марте 2020 года экспонировался в ПАО «Магнит», районном многофункциональном центре, продовольственном магазине N = 13 и аптеке ТД «ULTRA» (в местах, которые было разрешено посещать в режиме самоизоляции). Материалы стенда знакомили с жизнью города в годы войны. Стенд не только привлекал внимание горожан, но и способствовал формированию положительной деловой репутации библиотеки.

Из традиционных библиотечных форм работы привлекают внимание выставки литературы, отличающиеся нешаблонным творческим подходом к организации и размещению, а также виртуальные выставки, размещаемые на сайте и в соц. сетях (https://cloud.mail.ru/public/kWkB/ukoRN9uAt).

Вся печатная продукция библиотеки снабжена QR-кодами, позволяющими познакомиться с информацией на электронных ресурсах.

К 75-летию Победы в ВОВ библиотекой было задумано большое количество интересных форм работы, которые были реализованы после снятия режима самоизоляции:

- библиотечно-фронтовая акция «Посылка ветерану», в ходе которой читателями ЦДБ ветеранам доставлялись посылки с набором продуктов и поздравительной открыткой;
- библиопереписка «Подвиг во славу Отечества» и телемост по скайпу с читателями Кировской областной детской библиотеки о том, как жили эти города в годы войны;
 - цикл детских библиооткрытий «Притча на Рабочий стол» (продолжение);
 - сетевая акция «Город Горький фронту»;
- литературно-музыкальный парад на сцене РДК «Над Родиной гремит Победа!» и многое другое.

Центральная детская библиотека МБУК «Городецкая ЦБС»

СОЮЗ БИБЛИОТЕКИ И ВОЛОНТЁРСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В РАБОТЕ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Коллектив авторов: Миханькина Наталья Владимировна, заведующая отделом; Локтионова Альбина Викторовна, методист І категории; Гузовина Евгения Алексеевна, зав. отделом обслуживания,

Популяризация здорового образа жизни среди детей и подростков является ведущим направлением в деятельности Центральной детской библиотеки Городецкого района в течение нескольких последних лет.

Работа строится в тесном партнёрстве с образовательными, досуговыми, волонтёрскими, медицинскими и правоохранительными учреждениями. В 2019 году работа велась в рамках межведомственных профилактических операций «Дети России» и «Подросток», Всемирного дня здоровья, Международного дня памяти умерших от СПИДа, Всемирного дня без табака, Международного дня борьбы с наркоманией и других.

Главная цель профилактической работы — повышение ценности собственной жизни в глазах юного населения района. Чтобы достичь этого, в библиотеке организуются Дни информации, круглые столы, проводятся уроки здоровья, диспуты и многое другое. В качестве помощников-волонтёров библиотека стремится привлекать подростков. Число таких ребят растёт с каждым годом: в 2018 году — 6 человек, в 2019 — 8, на начало 2020 года — 11 человек. Ребята активно помогают в проведении мероприятий и акций, особенно в летний период. Вместе с библиотекарями они выходят в парки и скверы города, участвуют на общегородских праздниках: «Неделя детской книги», «Библионочь», «Ночь музеев», «День защиты детей», «Праздник города» и т.л.

Знания о необходимости серьёзного отношения к своему здоровью сотрудники ЦДБ стараются донести до своих читателей всеми доступными формами и методами. В ЦДБ оформляются выставки и проходят обзоры, посвящённые не только формированию здорового образа жизни, но и нравственным поискам своего «Я», жизненным навыкам и преодолению жизненных проблем. Выставки рассказывают о спорте и спортсменах, об искусстве и различных увлечениях, о роли книги в жизни человека, о науке, научных открытиях и выдающихся учёных и т.д. Всё это сопровождается библиографической продукцией, разработанной библиотекой: закладки, памятки, буклеты, листовки, информлисты.

Результатом работы является динамика статистических показателей: количество тематических мероприятий, организованных в 2019 году, по сравнению с 2018 годом увеличилось почти на 28%, посещений мероприятий — на 21%, книжных выставок — на 25%.

В конце 2019 года сотрудниками библиотеки проведён мониторинг общественного мнения в отношении здорового образа жизни среди подростков и молодежи. Было организовано анкетирование по теме «Молодёжь XXI века и вредные привычки». Результаты исследования подтолкнули сотрудников библиотеки к поиску новых форм работы по ЗОЖ в молодёжной среде, в частности, к организации пропаганды здорового образа жизни и ведения профилактической работы в библиотеке силами самих детей и подростков. Так был создан проект «Поколение независимых!» в партнерстве с Молодёжным центром Городца. Проект был реализован в 1 квартале 2020 года и включал в себя проведение опросов, анкетирования, создание видеороликов, совместное проведение мероприятий (https://cloud.mail.ru/public/GbL1/7Qfn9HZLe) и акций, изготовление издательской продукции (https://cloud.mail.ru/public/WPNu/EtE4cgqTQ).

В рамках проекта были проведены «Неделя здоровья», видеоопрос в школе «Что значит быть здоровым» (https://cloud.mail.ru/public/PajL/PPNt18epe), антинаркотическая акция «Здоровому образу жизни — ДА!», тренинг «Жизнь прекрасна, не рискуй напрасно!». Многие мероприятия проводились с привлечением специалистов: главного специалиста-эксперта отдела по контролю за оборотом наркотиков Городецкого отдела полиции, уполномоченного по правам человека и ребёнка по Городецкому району и др.

Все проходящие в библиотеке мероприятия можно найти на странице библиотеки «ВКонтакте». Методико-библиографическим отделом МБУК «Городецкая ЦБС» разработана программа «Пристрастия, уносящие жизнь...», направленная на профилактику СПИДа и наркомании среди детей и молодежи на 2020-2022 годы.

Центральная детская библиотека МБУК «МЦБС» Починковского района

ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИЙ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ: ПРОЕКТ ЦДБ «СЕМЬ ВЕЧЕРОВ С КНИГОЙ, ИЛИ ЧАС СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ»

Коллектив авторов: Ускова Елена Николаевна, ведущий методист; Гусарова Ольга Александровна, ведущий библиограф; Чекашова Юлия Владимировна, библиотекарь І категории; Лапкина Наталья Алексеевна, библиотекарь І категории.

В 2019 году в рамках Года детского чтения ЦДБ Починковского района стала организатором районной акции по продвижению чтения «Книжные мешочки: читаем всей семьей» (https://cloud.mail.ru/public/pA2c/KU4sSRBAJ). Главная цель — приобщение детей дошкольного возраста к книге и чтению, возрождение традиций семейного чтения.

Акция проходила с января по ноябрь 2019 года. В ней приняли участие 9 библиотек ЦБС. Участниками стали 65 семей Починковского района (92 ребёнка дошкольного возраста). В рамках акции в библиотеках района оформлялись книжные выставки, предлагающие книги для совместного чтения родителей и детей: «Библиотека, книжка, я — вместе верные друзья!», «В страну книг с мамой и папой», «На семейной книжной полке», «Малышам и малышке с картинками книжки» и другие. Проведено 51 мероприятие. Это литературные праздники, часы экологии и фольклора, игры-викторины, познавательные игровые программы, литературные игры, праздники здоровья, конкурсы рисунков, родительские собрания «Научите ребенка любить книгу», «Что читать вашему ребенку?».

В рамках акции в январе было организовано анкетирование «Книга в вашем доме» среди родителей дошкольников. Выявленные проблемы: утрата традиций семейного чтения, низкая мотивация и разовый характер чтения детей. В итоге был разработан проект «Семь вечеров с книгой, или Час семейного чтения» по возрождению традиций семейного чтения (https://cloud.mail.ru/public/XvyP/UhHyPAvrc).

Проект был реализован в детских садах с. Починки. Участниками стали 20 семей, имеющие 28 детей дошкольного возраста (детские сады № 2, 3 и 8). Суть проекта: в семью ребёнка-участника передавался ярко оформленный «Книжный мешочек», в который были помещены комплекты книг для совместного чтения разной тематики и жанра (фольклор, о природе, сказки, книги нравственного характера). Каждый комплект литературы для детей составлялся из лучших произведений детской современной и классической литературы, книг познавательного характера. К комплекту книг прилагались: тетрадь для написания отзыва о понравившейся книге; альбом, в котором предлагалось нарисовать литературного героя или иллюстрацию к книге; фотоальбом; пазлы. Родители в мешочке могли найти полезные советы в виде памяток, буклетов, рекомендательных списков литературы. Мешочек использовался по принципу «кольцевая почта»: семья брала его из группы детского сада или библиотеки домой на одну неделю, в течение которой нужно было прочитать находящиеся в нём книги, сделать фотографию во время совместного семейного чтения, нарисовать героя понравившегося произведения. Затем мешочек передавался в следующую семью.

Для поддержки интереса родителей к семейному чтению в библиотеке оформлялись книжные выставки «Семейная азбука начинается с МЫ», «Читаем сами — читаем с мамой», «Семья, согретая любовью, всегда надежна и крепка» и другие. На них была представлена информация по многим вопросам воспитания и развития детей, по детскому и семейному чтению. Были проведены очные и виртуальные родительские собрания, приглашающие родителей к размышлению о проблемах чтения (сайт библиотеки, раздел «Для родителей» (http://pochinki-detbi.ucoz.ru/index/virtualnye_roditelskie_sobranija/0-303).

Параллельно с этим для детей в библиотеке и детских садах проводились разнообразные мероприятия по книгам из «Книжных мешочков». В этих событиях принимал участие народный краеведческий музей. Все мероприятия сопровождались обзорами книг, громкими комментированными чтениями произведений, а также творческими заданиями. Всего в рамках проекта проведено 17 мероприятий, из них 6 родительских собраний, 2 из которых — в виртуальном режиме (https://cloud.mail.ru/public/UTvP/bxyiZNL2S).

В библиотеке для дошкольников выделена специально оформленная территория «Игровой уголок». Здесь ребята могут выбрать занятие по душе: полистать большие красочные издания и яркие книжки-малышки, порисовать, поиграть в настольные игры, посмотреть и послушать аудиосказки и видеоролики, смастерить поделку, почитать вместе с мамой, бабушкой или библиотекарем книгу.

Информация о проводимых мероприятиях отражалась на сайте ЦДБ (http://pochinkidetbi.ucoz.ru/), на страницах библиотеки в соц. сетях «ВКонтакте» (https://vk.com/club152739089) и «Одноклассники» (https://ok.ru/p.detskayabiblioteka), на страницах местной газеты «На земле Починковской».

Реализация проекта позволила укрепить сотрудничество между семьёй, библиотекой и дошкольными учреждениями с. Починки и привело к увеличению количества читателей. За время реализации проекта ЦДБ приняла в свои ряды 20 читающих семей, а это 79 человек, 36 из которых — дети, из них 28 — дошкольного возраста.

В настоящее время работа с данной категорией читателей продолжается. Сотрудники библиотеки совершенствуют свою работу в онлайн-формате. Создаются электронные выставки, интерактивные игры и викторины, виртуальные путешествия, тематические обзоры книг, мастер-классы (https://vk.com/club152739089, https://ok.ru/p.detskayabiblioteka).

Мотызлейская сельская библиотека МБУ «Вознесенская ЦБС»

«ЧИТАЕМ САМИ, ЧИТАЕМ С ДРУЗЬЯМИ: продвижение книги и чтения в местном сообществе»

Автор: Янкавцева Валентина Михайловна, Мотызлейская сельская библиотека ЦБС Вознесенского района расположена в здании сельского Дома культуры. Это помещение площадью 66 кв. м. Библиотечный фонд на 01.01.2020 составлял 5100 единиц изданий. Фонд находится в открытом доступе, путеводители дают возможность каждому посетителю ориентироваться самостоятельно.

Детская зона «На книжной поляне» украшена поделками читателей и арт-объектами, изготовленными библиотекарем. «Книговорот» из подаренных детских книг расположен на навесных «невидимых» полках в виде часов «Время читать». Эстетическую привлекательность информационному пространству библиотеки придаёт также сделанный в 2017 году косметический ремонт, который инициировала библиотекарь Валентина Михайловна Янкавцева, финансировала администрация Мотызлейского сельсовета. Ремонтные работы выполняли библиотекари Вознесенской ЦБС и волонтеры Мотызлейской библиотеки из числа местных жителей.

В декабре 2018 г. на базе Мотызлейской сельской библиотеки открыт СИЦ по краеведению. Ведущим направлением работы библиотеки является продвижение книги и чтения, укрепление имиджа библиотеки в местном сообществе. Работа с детьми строится по программе «Читаем сами, читаем с друзьями» (2017-2020 гг.) и ведётся в рамках клуба «Радуга»:

 $\frac{\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/422-2017-02-28-08-47-57.\text{html}}{\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/472-2017-04-26-08-15-40.\text{html}}{\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/546-2017-08-25-07-38-00.\text{html}}$

В результате реализации программы наблюдается положительная динамика статистических показателей: количество посещений с 2017 года увеличилось на 10% (в том числе, посещений детей — на 14%), книговыдача — на 2%, количество мероприятий — на 15% (для детей — на 18%); средняя посещаемость библиотеки увеличилась почти на 20%.

В работе по программе используются такие формы по организации досуга, как литературные праздники, громкие комментированные чтения, интерактивные познавательные программы, творческие конкурсы:

 $\frac{(\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/620-2018-02-05-13-06-58.\text{html}}{\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/661-2018-04-04-07-29-37.\text{html}}{\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/676-2018-04-23-13-32-33.\text{html}}{\text{http://библвозн.p} \varphi/2012-12-13-14-26-42/2012-12-13-15-20-35/719-2018-06-08-09-13-31.\text{html}}$

Ежегодно библиотека принимает участие во всероссийской акции «Библионочь», областной Неделе детской и юношеской книги, всероссийских, межрегиональных и областных акциях и конкурсах, о чём свидетельствуют дипломы и сертификаты об участии. Например, в 2019 году библиотека прияла участие в 9 различных конкурсах и акциях, а только в 1 квартале 2020 г. — в 6-ти!

Коммуникабельность, инициативность и активность автора представленной работы не остались незамеченными в местном сообществе. При проведении акции «Вы ещё не читаете? Тогда мы идём к вам!» социальными партнерами библиотеки стали МП «Вознесенск-пассажиравтотранс» и ИП «Гусева В. А.». Эти организации предоставили возможность распространить рекламные листовки в рейсовом автобусе и магазине. Библиотека часто получает благотворительную помощь от индивидуальных предпринимателей села в виде призов для поощрения активных участников библиотечных мероприятий.

Работа Валентины Михайловны с образовательными учреждениями отмечена грамотой отдела образования администрации Вознесенского района.

С апреля 2020 г. библиотека организует работу в онлайн-режиме. Была объявлена интернетэстафета «Писатели нашего детства» для представителей старшего поколения и конкурс читательских предпочтений «Твой выбор, читатель» для всех возрастных категорий (https://vk.com/id567071904).